

深入推进实战化军事训练

海军某旅结合任务需要优化作战力量编组——

要素有机组合 效能末端聚合

■本报记者 陈典宏 通讯员 陈子原 陈得天

新闻现场

真假混杂，信息难辨虚实；交替干扰，官兵斗智斗勇……夏日，海军某旅野外训练场，一场复杂电磁环境下的实战化训练拉开帷幕。

“侦察号手注意！”侦察技师任永洁按照雷达号手朱琦提供的信息，迅速展开搜索。侦察号手通信信号后，他将测向信息和信号分析情况一并上报指挥所。

指挥所内，由多个专业组成的参谋编组紧张有序地展开作业，借助侦察编组传回的“敌情”信息，缜密开展战术计算和情报分析。综合各方情况作出研判后，指挥员果断下定决心，并下达通信干扰指令。

收到指令，干扰号手谭美文与信号分析技师迅速行动，以最佳干扰样式成功压制对手通信。

“信息传递更加快捷，指令下达更加高效，各战位反应更加迅速，战术运用更加精准，科学灵活的作战编组果然不一样！”谈起此次训练感受，指挥所参谋黄拓感慨地说。据介绍，此次训练中，他们结合任务需要将不同专业、不同战位人员融合进同一编组，并引导多种特情检验成员间协作配合能力。

“与以前相比，新的编组方式可以将多类作战要素更好地融合在一起，实现优势互补、专长共享。”黄拓说，他们尝试将不同要素进行共同编组，源于之前的一次教训。

一次，上级组织带作战背景的实战化训练。指挥员结合战场态势命令雷达号手朱琦：“一旦发现目标信号，无需请示即实施干扰。”然而，朱琦带领班组成员精心“撒网”布控后，却没有在第一时间发现对手踪迹。官兵复盘总结发现，根据事先明确的处置流程，通信侦察站侦获对方信号后已逐级上报。因彼此沟通不畅，雷达侦察编组未能及时掌握这一情况，错过了实施干扰的最佳时机。

“战机稍纵即逝，任何一个环节出了纰漏都会影响全局，甚至造成不可挽回的后果。”参与复盘总结的该旅一名领导分析说，从训练过程看，各编组要素相对独立，彼此协同少，信息难共享。其根本原因在于力量设置配备不合理，模块、单元、要素没有形成应敌合力，出现纰漏是必然的。“现代战争是体系与体系的对抗、系统与系统的较量，作战编组必须加强要素的联合性、协调性和整体性，方能形成整体作战优势。”他一针见血地说。

“未来战场，多专业混编、多兵种协同配合是常态，只有按照任务实际进行科学编组，才能在作战中多一分胜算。”该旅官兵形成共识。为此，他们按照“任务决定样式、样式决定编



组、编组决定能力”的思路，打破岗位专业与建制限制，按战斗任务进行合理编组，促进多种专业作战效能的末端聚合，以满足不同作战任务需求。

在此基础上，为强化官兵协作配合意识，他们还制订严格的编组规程，综合考量任务目标、规模和环境等因素，及时调整编组结构，最大限度实现作战要素的密切协同、多种力量的综合使用和各武器平台的优势互补。

侦察技师与信号分析技师组成侦察分析编组，侦察员与干扰号手组成侦察干扰编组，情报参谋与作战参谋组成参谋编组，连主官与作战参谋组成指挥控制编组……经过一段时间尝试，该旅初步摸索出多种符合任务需要、力量构成合理的要素编组方式。据了解，为让各个作战编组发挥

最大作战效能，他们还紧盯作战需求，不断强化官兵协同意识、体系思维，打破单要素、分专业训练模式，按照“精通本专业、掌握相近专业、熟悉相邻专业”要求，组织大家拓展专业学、交叉岗位练，进一步提升遂行多样化任务能力。

同时，该旅还遴选多岗位专业骨干进行编组示范，围绕编组设置、人员选配、阵地选择、协同方法等制订具体细则，为日常开展编组训练提供指导。“编组训练不仅提高了专业骨干的配合默契度，而且强化了体系思维、锤炼了综合技能。”该旅领导说，如今，一批一专多能人才逐步成长起来，他们总结编组训练经验，针对存在的不足提出改进“金点子”，进一步提升了训练质效。

前不久举行的一次编组实操考核中，信号分析技师刘浩与侦察技师高宇等组成侦察分析编组。他们按照明确的任务分工通力协作、紧密配合，顺利通过考核。目前，该旅多个作战编组通过实操考核，并在体系练兵实践中，围绕多类环境条件、多种作战样式集智攻关，取得一批战法训法成果。

战车快速转移就位，天网布控严丝合缝，“敌”无人机被一网打尽……记者在该旅某营指挥控制编组训练现场看到，在几名连主官协助下，指挥室参谋根据不同作战想定制订作战方案。训练任务下达后，指挥员坐镇“中军帐”，合理调配兵力、开展作战部署，各连干部骨干按照指令有序开展行动。

上图：该旅多专业编组展开训练。 郑陈波摄

将分散要素聚合成整块“好钢”

■姜利华

一线快评

“凡胜，三军一人，胜。”从最近的局部战争实践可以看到，现代战争不再是单一作战力量、作战单元、作战要素之间的对抗，而是体系与体系之间的较量；只有各力量要素、各作战单元紧密衔接、密切配合，强化协同作战能力，切实把技术、战术和装备有机融合，才能为打赢增添胜算。

战争样式的加速嬗变，把准备战争的军人置于一个更大更新的坐标系。纵观火热练兵场，从单打独斗、各自为战到信息共享、联合出击，体系练兵犹如高潮迭起的“冲击波”，冲刷着训练场上的积弊痼疾，瓦解着排兵布阵的程式套路，也改变着每一名官兵的思维方式。从这个角度看，海军某旅打破专业和岗位限制优化要素编组的做法，是基层部队适应新形势、提升战斗力水平的有益尝试。

需要提醒的是，按照任务需要优化力量编组，并非简单地将要素进行叠加，而必须以作战目标为导向，通过科学合理编配，将分散部署的作战要素聚合成整块“好钢”。为此，各级必须强化“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土”的态度，细化训练标准，创新训练方法，从一招一式、一步一动强化协同意识、培育联合素养，促进各力量要素形神兼备、融为一体，在未来战场发挥出真正威力。

火箭军士官学校借力部队资源提升育人质量 高级军士被聘为“客座教员”

本报讯 王诗茜、记者孙兴维报道：近日，在火箭军士官学校举行的聘任仪式上，来自基层部队的20余名优秀高级军士被聘为“客座教员”，并入驻该校高级军士工作室。这是该校借力部队优质资源创新教学模式、提升育人质量的一个举措。

“这次聘请的20余名高级军士，都是在部队相关专业岗位取得突出成绩的骨干。他们技能过硬、素质突出，在我们深化联教联训注入了新力量。”该校领导说，近年来，他们紧贴使命任务深化教学改革，在充分发挥现有师资力量作用的基础上，积极与基层部队协作探索联教联训人才培养模式，通过打造结构合理、优势互补的施教队伍，为部队培养更多

高素质打仗型军士人才。为做好此次“客座教员”聘任工作，该校在前期深入调研的基础上，按照人才培养规划，围绕教学组训和实战化教学改革需要制订工作方案，通过基层部队推荐、机关部门考察把关、专家组考核遴选等程序，最终确定聘任人选。

“我们常态保持3名以上高级军士教员在校任教，为开展相关专业培训提供专门指导。”该校领导介绍，下一步，他们将在总结前期经验的基础上，围绕发挥“客座教员”作用建立完善工作机制，对作用发挥明显者及时给予表彰奖励；鼓励在校军士教员围绕操作训练、原理示教等开展教学改革，引导他们积极参与学校模拟训练器材研发和升级改造。

沙场影像

近日，陆军某部开展实弹射击训练。图为榴弹炮发射瞬间。

冯驰宇摄



机关基层合力抓 军人军属同促廉

本报 石芝鹏、记者向黎鸣报道：“常吹廉洁家风，共享家庭温馨……”近日，陆军某旅结合士兵送学培训、干部调整等工作，在组织官兵开展廉政教育的基础上，借助生活区宣传橱窗、电子屏幕等，围绕“珍惜幸福家庭、远离职务犯罪”这一主题，向官兵家属开展廉政教育宣传。这是该旅建立完善工作机制，不断推动部队风气建设向上向好发展的缩影。

“拓展纪检监察工作载体抓手，把监督‘探头’向基层一线延伸，有利于进一步纯正基层风气，增强官兵满意度和获得感，营造机关基层合力抓、军人军属同促廉的良好氛围。”该旅领导介绍，他们在前期调研的基础上，围绕法规学习、廉政讲堂、清风讨论、风气检查等打造不同载体，拓展廉政建设平台渠道；突出纪委监管、群众监督、家庭助廉等建立联动工作机制，推动廉政教育向官兵家庭延伸，把军人家庭打造成廉政建设的一道重要防线。

工作中，该旅采取集中研学、分层组学、个人自学等方式，组织官兵学习党纪法规，引导大家时刻绷紧法规纪律这根弦；开设廉政大讲堂，组织书记讲党课、官兵讲微课等活动，营造“三尺讲台、轮流述廉”的生动局面；梳理汇总典型案例，定期组织官兵开展讨论辨析，引导大家在知教训、说体会、谈启示中明辨是非；常态化开展风气检查督查，着眼重点领域、敏感时段组织专项监督、突击抽查，严格查纠陈规陋习。

前不久，该旅组织机关干部开展基础课目训练考核。考核前，他们专门组织大家学习相关典型案例，进一步强化遵章守纪意识；开考后，安排纪检干部、风气监督员等跟进开展检查督导，确保考核全程正规有序、考风考纪严肃端正。

部队风清气正，提振兵士士气。据了解，该旅完善纪检监察工作机制以来，机关部门工作抓手更加具体，基层建设目标方向更加明晰，全旅官兵聚精会神抓练兵备战，整体建设蒸蒸日上。年初以来，他们先后完成实兵演训、比武竞赛等重大项目，以优秀表现赢得上级赞誉。